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 Pain is inevitable Suffering is optional	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
  

	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 

近現代 21	
 高度経済成長の時代	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 	
 
	
 

STEP1	
 センター対策	
 高度経済成長	
 

1950年代半ばから20年近く続いた高度経済成長のなかで、日本列島の（ ウ ）側に、ベル
ト状の巨大な重化学工業地帯が形成され、産業と人口の著しい集中が生じた。一方、その

他の地域では、○C既存の産業構造の変容が進み、地域社会の状況は大きく変化した。 
	
 また各種の家庭電化製品や（ エ ）などの耐久消費財が、国民の間に広く普及するなど、
高度経済成長の影響は多方面におよび、○Dこの時期を通じて社会のあり方は大きな変貌を

遂げることとなった。 
 
NO187	
 高度経済成長	
 2007本試  
問	
 空欄ウ・エに入る語句の組合せとして正しいものを、次の①〜④のうちから一つ選べ。 
①	
 ウ	
 太平洋	
 エ	
 自家用車 
②	
 ウ	
 太平洋	
 エ	
 コンピューター 
③	
 ウ	
 日本海	
 エ	
 自家用車 
④	
 ウ	
 日本海	
 エ	
 コンピューター 

正解→ベルト状の巨大な重工業地帯で、太平洋ベルト地帯を想起できたでしょう。高度成

長期の耐久消費財で自家用車もやさしかったでしょう。正解→① 
 
NO188  産業構造の変化	
 2007本試 
下線部○Cに関して	
 述べた次の文X・Yについて、その正誤の組合せとして正しいものを、
下の①〜④のうちから一つ選べ。 
	
 X	
 専業農家戸数が兼業農家戸数を上回るようになった。 
	
 Y	
 石油へのエネルギー転換によって石炭産業が衰退した。 
	
 ①	
 X	
 正	
 Y	
 正	
 	
 ②	
 X	
 正	
 Y	
 誤	
  
	
 ③	
 X	
 誤	
 Y	
 正	
 	
 ④	
 X	
 誤	
 Y	
 誤	
  
正解→丁寧に読めば専業と兼業が逆だと判断できると思います。兼業農家が増えていった

わけで、誤文となります。Yはエネルギーの転換で正文、正解→③石炭といえば、世界遺産
となった長崎県の軍艦島は、石炭を掘るために埋め立ててできた島です。1974年に閉抗に
なり現在の廃墟となっています。センターでは世界遺産も過去出題がありました。 
 
NO189  社会のありようの変化	
 2007本試 
下線部○Dについて述べて文として誤っているものを、次の①〜④のうちから一つ選べ。 
①	
 団地とよばれる集合住宅がつぎつぎと生まれた。 
②	
 大規模な設備投資により、技術革新が進んだ。 
③	
 貿易と資本の自由化が進み、開放経済体制への移行がはじまった。 
④	
 女子工場労働者の深夜労働が広まり、それを禁止する法律が制定された。 

正解→①武里団地が1966年、松原団地が1962年です。個人的なことですが引っ越しセンタ
ーで働いていたとき団地の引っ越しは大変でした。なにせエレベーターがない！正文。 
②③とも正文。④が明治時代の産業革命期だと判断できます。現代史の選択肢に近代の用

語・内容を入れる問題を見落とさないように。 
NO190  高度経済成長期の経済と社会   2014本試 

高度経済成長期の経済と社会について述べた文として誤っているものを、次の①〜④のう

ちから一つ選べ。 
①	
 日本は、国際通貨基金（IMF）８条国に移行し、国際収支の悪化を理由とした為替

管理を行えなくなった。 
②	
 1960年代末に日本の国民総生産は、資本主義国で第２位となった。 
③	
 重化学工業化の進展とともに、石炭から石油へとエネルギー源の転換が進んだ。 
④	
 白黒テレビ・自動車・クーラーが、「三種の神器」とよばれた。 

正解→一瞬迷った問題である。よく読んでみるとうっかり間違えるかもしれない。三種の

神器は電気洗濯機・白黒テレビ・電気冷蔵庫であり、1950年代のものである。自動車・ク
ーラー・カラーテレビは３Cまたは新三種の神器だ。正解→④ 
 
NO191   1950年代から60年代に起こった出来事  2004本試 
1950年代から60年代に起こった出来事を述べた文として誤っているものを、次の①〜④の
うちから一つ選べ。 
①	
 テレビ放送がはじまり、大量の情報が一般家庭に伝えられるようになった。 
②	
 原子力の平和利用をうたい、原子力研究所が発足した。 
③	
 名神高速道路が開通し、輸送の高速化が進んだ。 
④	
 産業用ロボットが普及し、工場生産の自動化が進んだ。 

 
正解→産業用ロボットは1980年代のことだ。④ 
 
NO192  東京の変遷	
 2006本試	
 年代整序	
 やや難 
近現代における東京の変遷に関して述べた次の文Ⅰ〜Ⅲについて、古いものから年代順に

正しく配列しなさい。 
	
 Ⅰ	
 市制・町村制が制定され、東京市が設置された。 
	
 Ⅱ	
 東京府が置かれ、その長として新たに東京府知事が任命された。 
	
 Ⅲ	
 美濃部亮吉が東京都知事に当選した。 
 
正解→Ⅱ—Ⅰ—Ⅲ 
 
NO193  高度経済成長期の出来事	
 2011本試 
高度経済成長期の出来事について述べた文として正しいものを、次の①〜④のうちから一

つ選べ。 
①	
 プラザ合意によって、アメリカとの深刻な貿易摩擦問題の解決がはかられた。 
②	
 足尾銅山の鉱毒による被害に対し、田中正造が鉱毒防止と被害民救済を政府に訴え

た。 
③	
 環境庁が発足したのち、破壊活動防止法が制定されて公害への規制が強化された。 
④	
 住民運動が活発化するなか、美濃部亮吉が東京都知事に当選するなど、革新自治体

が増加した。 
正解→高度経済成長期は1955年の神武景気からオリンピック景気、いざなぎ景気までの
1970年頃までをいう。①プラザ合意は1985年で✖ ︎。②足尾鉱毒事件は明治後半で✖ ︎。③
環境庁が発足し環境対策基本法で✖ ︎。正解→④ 

 



NO194 高度経済成長のひずみ 2016本試 
高度経済成長のひずみに関連して述べた次の文X・Yと、それに該当する下の地図上の位置
a〜dの組合せとして正しいものを、下の①〜④のうちから一つ選べ。 
	
 X	
 石油化学コンビナートによる大気汚染を原因とする公害病が発生した。 
	
 Y	
 革新勢力の支持を受けて当選した美濃部亮吉都知事が公害対策や福祉政策に取り組 
	
 	
 	
 んだ。 
	
 ①	
 X—a	
 Y—c	
 	
 ②	
 X—a	
 Y—b 
  ③	
 X—b	
 Y—c	
 	
 ④	
 X—b	
 Y—d 
正解→①	
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
NO195 戦後の科学技術と社会問題	
 2014本試	
 
戦後の科学技術と社会問題について述べた文として正しいものを、次の①〜④のうちから

一つ選べ。 
①	
 ヴェトナム戦争に反対する科学者たちによって、日本学術会議が結成された。 
②	
 全国各地で誕生した革新自治体（革新首長）は、公害対策や福祉にかかわる予算を

削減し、開発優先の政策をとった。 
③	
 アメリカの水爆実験で第五福竜丸が被爆したのをきっかけに、原水爆禁止運動が全

国で高まりをみせた。 
④	
 四大公害訴訟は、熊本県の水俣病のみ原告が勝訴した。 

 
正解→①反対する知識人はベ平連を結成で✖ ︎②逆である✖ ︎③正文④全部原告が勝訴で✖ ︎正
解→③ 
 
 

高度経済成長の時代	
 早稲田（政経）、上智（総文法）、立教（全）など 
	
 1945年8月15日は、朝鮮にとっても解放の日となった。 
高度経済成長と経済大国化  
	
 朝鮮戦争の特需景気の後、日本は1950年代から70年代半ばにかけて高度経済成長を成し
遂げた。1955年の好景気は（1 神武景気）と呼ばれ、耐久消費財が普及した。日本は自由

貿易体制のもと、１＄＝（2  360）円という有利な為替相場に支えられて輸出を拡大し、
1964年には赤字防止のため の資金移動制限が認められない（3  IMF８条国）になり、貿易・

金融で協力して途上国を支える（4 OECD ）にも加盟し、1968年にはGNP世界第二位の
地位に昇った。 
	
 一方、経済のａ農工間格差は拡大し、大企業と中 小企業、都市と農村との差も広がり、
経済成長最優先の姿勢がｂｃ公害問題を引き起こすなど、成長のゆがみも問題となった。 
【設問】 
ａ	
 1961年、高度成長期の農業政策を決定した法律は何か。農業基本法 
ｂ	
 四大公害病とは何か。水俣病、第二水俣病、イタイイタイ病、四日市ぜんそく 
ｃ	
 公害規制をおこなうための官庁として、1971年に発足したのは何か。環境庁 
	
 

ベトナム戦争と戦後の終了 

	
 ベトナムの民族独立闘争に介入したアメリカは、1965年に（1	
 ベトナム戦争	
 ）を起こし、

その長期化のためにａｂ経済状況を悪化させた。対韓援助の削減を迫られたアメリカは日

韓国交正常化を強く求め、1965年、（2	
 佐藤栄作	
 ）内閣は(3)（3	
 日韓基本条約	
 ）を締

結し、植民地統治の責任を曖昧とする代わりに、経済協力をおこなった。また、（2	
 佐藤

栄作）は沖縄の施政権返還をアメリカに求め、1972年に実現したが、米軍基地は温存され

ることになった。	
 

	
 アメリカは米中国交回復によって中ソ間に楔を打ち、ベトナムから撤退する道をとった。

このため、次いで首相となった（4	
 田中角栄	
 ）は、1972年、	
 中国との間に（5	
 日中共同

声明	
 ）を発してｃ国交を回復した。	
 この時期、戦後に残された政治的な懸案のいくつか

は解決されたが、日本は経済的にも一つの転換点を迎え、ｄ高度成長に幕が下ろされた。	
 

＜設問＞	
 

ａ	
 アメリカは金とドルの交換に応じられなくなった。1971年におこなわれた円切り上げ

の合意は何か。	
 

ｂ	
 1973年になると変動為替相場制に移行したが、これにより、日本ではどのような事態

が進行したか。	
 

ｃ	
 日中間で正式に戦争状態に終止符が打たれたのは1978年である。締結された条約名と

この時の首相名を記せ。日中平和友好条約	
 福田赳夫	
 

ｄ	
 このことを決定づけた出来事として、1973年に起きた事態を記せ。	
 

	
 

	
 

高度経済成長の極意 

（ 神武景気 ）…1955〜1957（連続 31 ヵ月）	
 

・有史以来の未曾有の好況から神武景気と名付けられた。	
 

・三種の神器	
 …（ 白黒テレビ・電気洗濯機・電気冷蔵庫 ）の登場	
 

・1956 年度『経済白書』「	
 もはや戦後ではない	
 」	
 

（ 岩戸景気 ）1958〜	
 


